

SHENZHEN

发展是第一要务

从“深圳速度”到“深圳质量”

发展是第一要务。40年来，深圳创造了“深圳速度”“深圳质量”。

中建钢构有限公司华南大区总工程师陆建新，亲眼见证了改革开放之初“深圳速度”的诞生。

上世纪80年代，陆建新参与深圳国贸大厦建设。从1982年10月开建，高160米、共53层的中国第一幢超高层建筑国贸大厦37个月竣工。“三天一层楼”的速度，在当时绝无仅有，被世人惊叹为“深圳速度”。

“深圳速度”创造了深圳奇迹。

深圳GDP从1980年的2.70亿元，提升到2019年的26927.09亿元，在国内仅次于北京、上海，增长了近1.4万倍。按不变价计算，2019年比1980年增长1518倍，年均增长20.7%。

即便在今年新冠肺炎疫情的特殊背景下，深圳依然勇往直前，成为上半

人才是第一资源

无数英才在深圳缔造创业传奇

人才是第一资源。从建立经济特区之日起，深圳就筑巢引凤，招揽各路英才前来奋斗、扎根。

2019年9月，陆建新获评全国道德模范。他对羊城晚报记者说：“如果把我算作一棵小草的话，那深圳就是养育我的沃土。”

犹记得1982年，18岁的他参与深圳国贸大厦建设，从事施工测量工作。37年来，他从最基层的测量员一步步成长为钢结构建筑施工领域顶级专家，参与承建国内7幢百层高楼中的4幢，带领团队将中国超高层钢结构施工技术推向世界一流水平，被誉为“中国楼王”。

深圳这方沃土，培育和吸引了无数国内外英才前来创业。任正非、马化腾、王传福、汪滔、汪建、高云峰……“牛人”不胜枚举，写就一个个非凡的创业故事。

微信公众号“深圳发布”近日发了一条推文，文中提到：一句“来了就是深圳人”，正是全球人才涌向深圳的内

年我国四大一线城市中唯一实现正增长的城市：GDP总值为1.26万亿元，同比增长0.1%。

“改革开放40年，中国最引人瞩目的实践是经济特区。全世界超过4000个经济特区，头号成功典范莫过于‘深圳奇迹’。”英国《经济学人》这样评价。

如果说，当年“三天一层楼”的“深圳速度”曾让世界惊叹。那么现在，令世人瞩目的更有持续提升的“深圳质量”。

近年来，“中国硅谷”“创新之城”已成为这个经济特区的新名片。这种变化，折射着深圳快速进化的创新生态。而这背后不变的是——支撑深圳创新转型的动力，始终源于已融入血脉的敢闯敢试、敢为人先的改革开放精神文化。

羊晚政见
读特观

总策划：刘海陵 林海利
总统筹：孙璇
执行统筹：林洁 彭启有

文/羊城晚报记者 彭启有 沈婷婷

今天，中国第一个经济特区深圳迎来40岁生日。

弹指一挥间，沧海变桑田。从一个默默无闻的南方边陲小渔村，到国内四个一线城市之一，再到建设中国特色社会主义先行示范区——深圳奇迹般崛起，绽放夺目光彩。

习近平总书记指出，发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力。40年来，深圳在发展、人才、创新三个方面尽显特区本色。

心写照。

作为全国最年轻的城市，深圳常住人口平均年龄仅32.5岁，全国各地一批又一批的年轻人来此实现自己的梦想。

从建立特区时不到3万人口，到现在实际管理人口超过2000万，深圳成为全国最大移民城市，也是全球有史以来规模最大的移民城市。近五年来，深圳每年保持新增常住人口40万—50万人。

公开数据显示，近年深圳已成为吸纳清华、北大毕业生数量除北京外最多的城市。2019年，入职华为、腾讯的清华、北大毕业生人数达459人。

一批批海归人才前来深圳创业逐梦，国际科学大咖也青睐深圳。2017年4月，诺贝尔化学奖得主阿里耶·瓦谢尔、布莱恩·科比尔卡领衔的两个实验室，落户香港中文大学（深圳）。如今，这种由诺贝尔奖科学家组建的实验室，在深圳已有5家。

深圳三个第一的秘密



CFP供图

创新是第一动力

千余项“全国第一”在深圳创造

创新是第一动力。如今，提到深圳，必然言及创新。创新，为深圳经济持续快速发展注入强劲动力。

40年来，深圳不断进行制度创新，优化营商环境，保持了创新的灵魂，孕育了创新的种子。

在诸多创新中，制度创新和科技创新尤为引人瞩目。

逢山开路，遇水架桥。制度创新为深圳经济发展扫除障碍、铺平道路。

1982年3月，蛇口工业区在各重点大学及各地公开招聘人才，打破了由上级部门调派干部的做法，首开新中国人事制度改革的先河。

1983年，蛇口率先实行基本工资加岗位、职务工资加浮动工资的改革方案，从内地调入的干部职工，不论原来级别职务如何，都一律冻结在本人档案中，只作为基本工资参考。具体工资薪酬，根据本人的才能和贡献来确定。

党的十八大后，2013年，深圳在全国率先开展商事制度改革。这一改革随后迅速在全国推开，创新创业的市场活力空前迸发。

2019年7月出台的《深圳市科技计划项目管理改革方案》，率先突围“三评改革”，扩大科研资金的使用管理自主权，形成总体布局合理、功能定位清晰的“一类科研资金、五大专项、二十四个类别”科技计划体系。

被称为“特区中的特区”的前海，从一片滩涂起步，数年间实现跨越式发展。“前海模式”累计推出制度创新成果358项，全国首创或领先133项。

第一个打破平均主义“大锅饭”工资制度、敲响土地拍卖“第一槌”、第一家外汇调剂中心成立、第一家由企业集团创办的银行开业、第一家股份制保险企业创办……40年来，千余项“全国第一”在深圳横

空出世，更多新的“第一”正在持续创造。

科技创新，为深圳经济高质量发展插上了翅膀。

2019年，深圳全市专利申请量、授权量、有效发明专利五年以上维持率、PCT国际专利申请量五项核心指标居全国第一，每万人口发明专利拥有量为全国平均水平的8倍，PCT国际专利申请量连续16年居全国大中城市首位。

高新技术产业发展成为一面旗帜。2000年，深圳高新技术产品产值首次突破千亿元，自主知识产权的高新技术产品占全部高新技术产品的比重首次突破50%。从此以后，每年平均以“千亿元级”的速度增长。

梯次型创新企业群基本成型。深圳目前已形成以企业自主创新为主体的产业集群，“头部企业”全面领跑，新锐企业多点开花，中小企业雨后春笋。

世界500强数量位居全球第6位、中国第3位，其中民营企业入榜世界500强数量高居全国第一。

创新能级持续提升。深圳建市之初，科研院所数量为零。截至2019年年底，深圳拥有国家、省、市级重点实验室、工程实验室、工程研究中心等各类创新载体累计达2260家，其中国家级118家。

自主创新成果强势领跑。

目前，深圳已建立产学研深度融合的技术创新体系，在5G、超材料、基因测序、3D显示、石墨烯大赫兹芯片、柔性显示、新能源汽车、无人机等领域

的创新能力处于世界前沿。

自2010年以来，深圳连

年斩获国家技术发明一等奖、科技进步奖特等奖奖项达135项……

从“改革之都”到“创新之都”，牢牢把握创新源动

力，深圳，四十不惑。

飞粤四十年，解码特区发展“源动力”

一流税收营商环境打造招商引资“强磁场”

文/莫谨榕 黄婷 岳瑞轩

“这些年的变化太大了，以前每个月都要跑好几趟办税厅，里面的人都很熟悉，现在很多事可以网上办理，不用再到办税厅排队，越来越方便了。偶尔到办税厅办业务发现不少都是面孔。”珠海市丹诚信税务师事务所的办税员陈康良感慨道。

从办税大厅排队到动动手指网上办理，办税方式的日新月异折射出珠海营商环境的大变化。

2020年，深圳、珠海、汕头3个经济特区迎来了40岁生日。四十年间，三大特区经济总量飞速提升，市场主体迅猛增长，发展质量连续跃上新台阶。这张横跨四十年的亮眼答卷，是特区敢于“先吃螃蟹”、勇于“刀刃向内”结出的改革硕果，也是广东持续优化营商环境、积极招商引资才创下的发展佳绩。

这其中，税务力量扮演着重要角色。自特区成立以来，各地税务部门不断深化“放管服”改革，优化纳税服务，高质量、高水平的税收营商环境已经成为各地经济发展的“加速器”，招商引资的

“金招牌”、吸引人才的“蓄水池”，为经济特区实现跨越式发展注入源源不竭的动力。

1988年，元朗食品有限公司作为改革开放第一批中外合资企业入驻珠海，公司副董事长兼总经理伍素萍对建厂初期的经历仍记忆犹新。当时，由于缺乏人手，伍素萍亲自掌管财务。每次交税的时候，她都要准备一堆纸质材料，搭乘公交车去税务部门办税。“当时还没有预约制度，有时赶上高峰期，就需要排一个下午的队，排完队最怕少了一份材料，要不然还得回去再跑一趟。”

如今，随着税收现代化建设的不断推进，这样的办税记忆已在不少亲历者心中已经逐渐淡化。四十年间，经济特区快速发展带来企业数量质量的节节攀升，因应这种新变化，信息化、现代化的税收征管方式逐步取代了过去依靠算盘计算、手工开票、面对面服务的传统方式。

企业和产业是经济发展的“源头活水”。如果要将特区过去四十年的高速发展经验浓缩成“秘诀”，那必然有优化营商环境、培育发展沃土这一条。而纳税服务的提档升级，就是特区“筑巢引凤”的真实写照。

1998年，珠海推出第一个网上办税系统；2002年，珠海开



始推行网上报税；2006年，珠海建成全国第一个“24小时”全天候自助办税服务厅；2014年，珠海开出首张电子发票……在面对“筑巢引凤”这个课题时，珠海税务完成了一步一个脚印的提升之路。

如今，珠海市99.95%的申报业务已实现无纸化，238项事项可全程网上办理，244项事项实现“非接触式”办税，165项业务可“一次不用跑”，199项业务实现“最多跑一次”，出口退税平均办理时限进一步缩短到3天，税收营商环境不断优化，为珠海吸引力持续加分。

汕头税务则用因地制宜、因企制宜的灵活创新，实现了有特色、有温度的纳税服务。近年来，汕潮揭同城化加快推进，汕头市税务局与潮州、揭阳税务部门联合在全省率先开展跨区域合作优化税收营商环境，建立优化粤东税收营商环境联动机制，创新推出12项工作措施，通过区域协同发力提升税收营商环境水平。此外，汕头税务以税收大数据特别是增值税发票海量数据为画笔，描绘企业的立体画像，精准推送税费优惠政策

从“两免三减半”到大规模减税降费“强心剂”

B

“这是我们2001年的一张销售发票，从票面信息就可以看出当时企业规模还不大，早期生产的产品品类单一，销售额小。经过多年发展，拉芳现在已经拥有洗发护发、清洁沐浴、肌肤护理、口腔护理、化妆品等多条产品线，销往全国一万多多个销售网点……”在拉芳家化股份有限公司工作了20年的“老财务”吴创民拿出珍藏的老发票回忆道。

一张小小发票的变化背后，是拉芳搭乘汕头经济快车飞速发展的历程。“拉芳从一个名不见经传的小企业成长为广东知名企业并成功在A股上市，市值最高时达110亿元，背后离不开国家政策的大力支持。”拉芳总裁办公室主任陈贤膺由衷感慨。高新技术企业所得税减免税额8894万元，研发费用加计扣除总额7098万元……税收优惠政策的连年加持，让拉芳得以将节约下来的

资金引进国际化生产线、吸收技术人员、扩大生产规模，为后续的生产发展夯实基础。

谈到税费减免，珠海御温泉度假村的财务总监王纯也是如数家珍：“早在21世纪初，御温泉就享受过所得税两免三减半的优惠政策，2001年和2002年享受86万元所得税优惠，2005年享受减半优惠接近10万元。自从国家大规模实施减税降费后，我们御温泉享受的优惠就更多了。2019年生活服务业增值税进项税额加计抵减32万元，农产品增值税进项税额加计抵减45万元。”

王文纯还特别指出：“尤其值得一提的是农产品增值税进项税额加计抵减，充分助力御温泉多样化经营模式，让我们有更多信心去拓宽更优质的服务平台架构。”

特区成立之初，特区内企业就享受15%的企业所得税优惠税率，外商投资企业除享受

“两免三减半”外还享有减征、免征企业所得税和工商统一税及再投资退税等系列税收优惠政策。四十年来，凭借独有的特区税收优惠，一批像拉芳这样的企业得以盘活资金，深入挖掘海内外市场，不断发展壮大。

在今年疫情暴发的特殊时期，特区税务部门更是争相落地更大规模的减税降费政策，为企业应对挑战注入“强心剂”。

一组数据直观地展现企业在“逆水行舟”过程中的税务助力：今年上半年，深圳全市由税务部门征收的税收和非税收入累计新增减税降费185.11亿元；珠海市税务部门为全市1866户企业办理出口退税（免）税87.83亿元，其中直接出口退税57.69亿元；汕头市税务部门累计办理出口退税12.02亿元。纵观广东，今年上半年全省累计新增减税降费已达到1391亿元。

点一起，构建起“一区一厅一中心”的智能联动办税新模式。

多位澳门人士表示，近年来，横琴税务部门不断推出创新举措，解决港澳企业和居民在内地纳税和办理业务的诉求。粤港澳大湾区不断优化、融合的发展环境，正吸引越来越多澳门人才和企业来到横琴扎根发展。

大刀阔斧的制度创新为粤港澳大湾区广聚英才起到积极引导和推动作用，如今的珠海已经成为高端人才的“蓄水池”。以“珠海英才计划”为例，2018年至2019年间，该计划共引进各类人才6.9万名，人才净流入率排在全国前列。

从“个税优惠到跨境办税”

税务创新成招才引智“蓄水池”

C

“在微信交契税只花不到半小时，很方便。”不久前，澳门居民曾先生在横琴购置了一处房产，他通过港澳纳税服务专区与粤澳工商服务中心的跨境联动，首次在微信上成功缴纳了契税。

“没想到还能在横琴参

保，免去了我们的后顾之忧。”今年3月3日，云南籍王女士以灵活就业人员身份在横琴新区办税服务厅成功办理了首笔内地赴澳务工人员参保职工基本养老保险业务，并成功扣缴3月份费用。

随着办税便利度不断提升，上述跨境智能办税的场景在横琴越来越常见，横琴和澳门的人才流动日益紧密。

2013年，横琴累计发放个人所得税差额补贴超过1.5亿元，实现港澳居民实际个税负与港澳基本持